

Felelős szerkesztő
MURANYI JÓZSEF.
Szerkesztőség:
Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.
Megjelenik minden nap
délután 5 órakor.
Egyes szám **2** krajcár.
(4 fillér)
Kéziratot nem ad vissza
a szerkesztőségek.

NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1910. MÁRCZIUS 22.

HATODIK ÉVFOLYAM. — 66. SZAM.

Előfizetési árak:

Kassán:
Egész évre . . . 14.—K,
Fél évre . . . 7.—,
Negyed évre . . . 3.50.,
Egy óra . . . 1.20.

Vidéken:
Egész évre . . . 20.—K.

Kiadóhivatal:

Kassa, Harang-utca 9.
Telefon: 150.

Hirdetések petit sor számításal díjszabászerint

A Ház feloszlatása.

Kassa, márc. 21.

Közel négy esztendő óta az 1906. május hó tizenkilencedikére összehívott országgyűlés, mely ma tartotta meg utolsó ülését. Holnap a budavárban királyi szózat kíséri a berekesztést, melyet József főherceg tolmácsol a király képviselőjében. Az ugynevezett trónbeszéd tartalma még ismeretlen, de valószínű, hogy röviden ki fog terjeszkedni ama körülményekre, melyek szükségessé tették a rendes idő előtt bezáruló országgyűlés feloszlatását.

Nem kell hozzá egyéb, csak az események pontos ismerete, hogy lássuk, ezek a körülmények a pártviszálykodásban gyökereznek. A koalíciós parlament, mely egy megállapított munkaprogrammal kezdte meg működését, alig két esztendő után már a válságok lejtőjére sodródott. A bankagítáció megosztotta a kormány szolidaritását, megbontotta a parlamenti pártok közötti egyetértést és megsemmisítette a függetlenségi többséget. A kibontakozásnak változatos kísérletei következtek. A működésében megbénított parlament vezetői, különböző tervvel járultak a felség elé, hogy a válság becsületes megoldását biztosítsák s békét, hart moniát teremtsenek király és nemze, között. Wekerle, Andrássy, Kossuth-Apponyi hazafias kísérletei elé azonban részint a bécsi politika gördített akadályokat, az annexió szerencsés kivitele után támadt nagy gögősséggel hallani sem akart nemzeti kedvezményekről, másrészt a parlament szélsőséges irányzata, a bankosok állottak a kibontakozás útjába, megakadályozván túlzó követelésekkel az önálló bankot, még túlzóbb leszereléssel a katonai kérdések terén a válság megoldását, egy gerinces, józanul nemzeti, mérsékelt, a fokozatos haladást érvényesítő program érvényesülését.

Ebben a helyzetében a parlamenttől már semmi jót sem várhatunk az országra nézve. A pártviszály, a marakodás, a hatalom után való mohó törtetés félre tolt minden nemzeti érdeket; lehetlenné vált a nemzeti alapon nyugvó választói jog megalakítása, melyet elvben elfogadott a koalíció, de a melyet később Justhék az önálló bank megvalósításával kö-

tötték össze; nem tehetünk egy lépést sem előre a katonai kérdések terén, mert Justhék a hatalmi aspirációkért megtagadták az Andrássy által előkészített katonai vívmányokat s más téren is fokról-fokra lejjebb vitte a végletek politikája a parlament működését.

Most az utolsó ülés alkalmával lehetetlen ezt keserűség nélkül meg nem állapítani. Annál inkább, mert a koalíció hatalmas alkotásokkal indult el s reménységgel, bizalommal töltötte el az egész országot. Amíg a parlamenti nehézségek fölszínre nem vetődnek, a miniszteriumok és a törvényhozás energikus erővel, üdvös munkával elégitette ki a közérdeket. Egész sereg belügyi reformot alkotott, kezdte az államvasutak alkalmazottainak fizetésrendezésével és a szolgálati viszonyok szabályozásával, a bírák, ügyészek illetményeinek rendezésével s a két kar szervezetét is módosította. Keresztül vitte az erdélyi tagosítást. Újabb alkotmánybiztosítékkal körül bástyázta állami függetlenségünket. Megcsinálta az adóreformot. Ausztriával a gazdasági viszonyt rendezte s a nemzeti érdek szempontjából jelentős eredményeket ért el. Az ingyenes népoktatás, az állami beruházás, a büntető novella, iparfejlesztés, a földmívelési reformok, mindezek olyan alkotások, melyek jótékonyan hatnak az állami belső életünkre és külső viszonylatunkra. Eredményekben ez az országgyűlés tehát nem mondható meddőnek. De vétkezett. Idő előtt ki kellett volna.

Andrássy a választójogról.

A tuniszi távirat.

A szombaton tartott választójogi nagygyűlés alkalmából Andrássy Gyula gróf, aki most Tuniszban időzik a családjával, érdekes tartalmu táviratban jelentette be hozzájárulását a nagy társadalmi mozgalomhoz, mely a választójogi reformok nemzeti alapon való megvalósításáért küzd. A táviratot Dessewffy Aurélihoz intézte s kiemelik belőle a következőket:

Okvetlenül szükséges, hogy reformáljuk a választói jogot és hogy e reform a demokrácia és a jogkiterjesztés irányában történjen meg. Az állam erejét csak fokozhatja és a polgárok megelégedését csak gyarapíthatja, ha mindazok részesülnek választói jogban, akik vele élni tudnak és akik a nemzet politikai életében részt akarnak venni. Azt azonban semmi körülmények között sem szabad megengedni, hogy a nemzet sorsát

azok döntsék el és a tulsuly azoké legyen, akik a nemzet érdekeit megérteni és a nemzet elhatározását helyesen irányítani ma még nem képesek. A magyar állam létéről és egész jövőjéről van szó, s ha a nemzeti akarat forrását megzavarni engedjük, átok lesz rajtunk.]

Ne vezetessük félre magunkat olyan jelszavaktól, amelyeknek abszolút értékük nincs és amelyek, még ha másutt be is válhatnának, nálunk komoly veszélyeket idézhetnek elő.

Csak a fokozatos haladás okos és csak az felel meg a nemzetek érdekének.

Üdvözlöm a nagygyűlést, amelynek hívatása annak a kimutatása, hogy a magyar társadalom nem akarja a nemzet jövőjét veszélyes próbagatásoknak kitenni és hogy nem fogja megengedni, hogy doctrinérismus vagy rosszakarat megingassa az ezeréves magyar állam oszlopaikat.

Andrássy Gyula.

Andrássy távirata, a maga tömör állásfoglalásával tökéletesen fedi azt a megalakulást nem ismerő hazafias meggyőződést, mely a magyar értelmiség vezető szerepét az új és ismeretlen elemekkel szemben meg akarja védelmezni s a jogkiterjesztést ama korrekatívumokkal keresztül vinni, melyek a nemzeti szupremácia fenntartása érdekében szükségesek.

A liget parkirozása.

Lassan megy a rendezés.

Széchenyi-ligetünk tekvésével, hatalmas terjedelmével, könnyen megközelíthetőséggel, már sok város irigységét felkeltötte. Talán a pozsonyi dunai ligetet kivéve, a főváros után ez a liget a legszebb valamennyi vidéki város parkja között. S csodálatos, hogy míg másutt az áldozatkészség és a városi vezetőség szociális érzéke a semmiből teremt árnyas üdülő helyeket, addig minálunk valóban nagyon keveset gondoltak a ligetre. Ha a jó emlékü Maléter évtizedek előtt privát kedvtelésből nem veti magát a liget kiparkirozására és saját hajlandóságának vágyával nem foglalkozik a ligettel, ma még igen sok tennivaló volna e téren. Az alap azonban le van rakva, a munkát folytatni kell s a liget abba a pompába, rendezettségbe öltöztetik, a melyet méltán megérdemel a közönség érdeke.

A liget északi részén már néhány éve megkezdtek a parkirozást. Új utakat vágattak, az egykori füves, dudvas rét helyébe cserjéket, diszbokrokat ültettek. De ezeknek az utaknak gondozása nagyon el volt hanyagolva. Legalább múlt esztendőben láttuk, hogy fű veri a frissen csinált sétatutakat, nagy, kellemetlen kavicsok teszik lehetlenné a sétálást az új utakon. Pihenő helyek, lócák alig találhatók, mindenféle pénzért váltandó, jegyhez kötött székek. Nem, ezt a kérdést nagyobb szociális érzékel kell kezelni. Elvégre ne csak a déli korzó legyen a mérvadó — amennyiben a fő-sétányra valóban minden gondozást reá

koncentráltnak — hanem kellemessé kell tenni azok számára is a ligetet, akik a hűs fák alatt a pihenést, a csendet, az üdülést keresik. A korzótól tíz lépéssel tovább már teljes rendtelenség uralkodik, pedig a ligetnek ez a nagyobb része volna hivatva, hogy a középosztály, a munkáselem, a gyermekek üdülését elősegítse és számukra kellemes időtöltést biztosítson.

Szociális, higiénikus szempontok vezérik mindenféle a városok vezetőségét parkok létesítésére. Bizony nagyon helyes irányban dolgozva a tanács, ha a ligetkérdést nem lukszusnak tekintené, hanem a közönség érdekében fekvő intézményt, mely állandó gondozást és fejlesztést érdemel. Ezt most mondjuk, amikor régi mulasztások kijavítására van idő.

Vége a protekciónak.

Uj rend a tanítók kinevezésénél.

A vallás- és közoktatásügyi miniszterium egy felette érdekes rendeletet küldött a tanfelügyelőségekhez, az állami elemi iskolai tanítói és tanítónői állások betöltése tárgyában. A rendeletnek az a célja, hogy az állami népiskolánál megüresedő tanítói és tanítónői állásokra minden illetéktelen befolyás kizárásával mindenkor a legérdemesebb tanerők alkalmaztassanak és vége szakadjon annak, hogy a pályázók protektoaraikkal vagy maguk tömegesen felkeressék a miniszteriumot, kinevezést vagy áthelyezést óhajtván.

E végből a kultuszminiszter utasítja a tanfelügyelőket, hogy a működésben lévő állami elemi iskoláknál már rendszeresített s a tanév elején megüresedő állásokra vonatkozó összefoglaló kimutatást minden évben május 15-ig terjesszék fel. Az évközben megüresedő állásokra nézve pedig azonnal küldjék be jelentésüket, mert a míg a tanév elején és végén betöltendő összes tanítói és tanítónői állásokra nézve egyszerre hirdet pályázatot a miniszterium, e községekben tanév közben is pályázatot szándékozik hirdetni a miniszter oly célból, hogy hosszabb szolgálattal bíró és főleg középiskolába járó gyerekekkel megáldott érdemes tanerőknek alkalom nyíljon arra, hogy működésük jutalmául ily nagyobb községbe vagy városba juthassanak.

Elvárja a miniszter, hogy a tanfelügyelők az állások betöltésére vonatkozó javaslataikban a legnagyobb lelkiismeretességgel és pártatlansággal arra fognak törekedni, hogy mindenkor a legalkalmasabb egyéneket hozzák javaslatba, különös tekintettel lévén a régibb oklevéllel bírókra. A tanfelügyelők által ajánlott tanerők működéséért azután első sorban magukat a tanfelügyelőket fogja a felelősség terhelni.

HIREK.

— A Kassai Iparoskör tegnap március hó 20-án d. u. 5 órakor a kör saját helyiségében márciusi ünnepélyt rendezett, melyen nagy közönség vett részt. A Himnusz után dr. Deil Jenő tartott magas szárnyalású ünnepi beszédet, majd *Bihari* Sándor a Nemzeti Színház rokonszenves művésze szavalt a nagy érzéssel Petőfi „Talpra magyar”-ját. *Jákó* Amália szavalt a volt ünnepély fénypontja. Oly bravúrral és művészi ihlettel adta elő a „Bujdosó Rákóczi” balladáját, hogy a közönség percekig nem

birt a varázslatos szavalt hatása alól szabadulni. *Bihari* Sándor énekelt ezután népdalokat, majd *Vadász* Olga szavalt s a kitűnően sikerült ünnepély közönsége lelkes hangulatban szétoszlott.

— Halálozás. Sulyos csapás érte *Kovács* Dánielt, a Royal vendéglő tulajdonosát. Neje, szül. *Braun* Berta, életének 26. házasságának 1. évében tegnap reggel elhunyt. Temetése holnap délután egy negyed 4 órakor lesz a Főutca 67. sz. házból. Az elhunytat férjén és korán árván maradt kis csecsemő leánykáján kívül kiterjedt rokonság gyászolja.

— Közgyűlés. A kassai iparosok és munkások betegsegélyező-egylete tegnap vasárnap tartotta jól látogatott XXXIV. évi rendes közgyűlését. *Frankovszky* István elnök üdvözölve a közgyűlést, hosszabb kimerítő beszédben vázolta az egylet 1909. évi működését. Kiemelte azon örvendetes gyarapodást, mely hála a választmány és különösen az egyleti orvos dr. *Sidlauer* Jenő fáradhatatlan buzgóságának, az egylet életében az elmúlt esztendőben constatálható. Ámbár ama remény, hogy az egylet címének megváltoztatásával a kassai iparosok saját jól fölfogott érdekükben tömegesen fognak belépni a betegsegélyező-egyesület kötelékébe, eddigelé nem teljesült oly mérvben, mint ezt elvárta volna, mégis örömmel észlelhető az egyesület fejlődése s a betegek gondosabb ellátásának dacára a bevételek a kiadásokat jóval túl haladták, ami újabb biztosíték lehet arra nézve, hogy az iparosok teljes megnagyobbá léphetnek be az egyesületbe. Az elmúlt évben a tagok ellátására fordított összegek következőképen oszlanak meg: betegsegélyre 5700.70 K, szülési segélyre 660 K, temetési segélyre 1550 K, végkielégítésre 295 K, gyógyszerre és gyógyeszközökre 2693.56 K, orvosi fizetés 1803.28 K. Összesen: 12720.54 K. Végül megválasztattak a felügyelőbizottsági és választott bírósági tagok, kiegészítették a választmány 4 taggal, megszavazották végkielégítés egy tagnak s több tárgy hiányában az elnök megköszönve a tagok érdeklődését, a közgyűlést berekesztette.

— Választások előtt. Tegnap délután vagy harminc fellobogózt parasztszékér vonult be nagy rivalgással a városba. Nagyidai parasztemberek ültek a szekereken, kik *Patzauer* Hugónak — a nagyidai kerület egyik tavalyi jelöltjének — jöttek a kerület mandátumát felajánlani. Az érdekes menet hosszú sorban vonult végig a Fő utcán, kísérve az érdeklődők százaitól és a Kovács-utcába kanyarodott az új jelölt lakása elé. Itt a küldöttség vezetője rövid beszédben felajánlotta a nagyidai kerület mandátumát *Patzauer*nek, ki azt elfogadta és Kossuth párti programmal fogja felvenni a harcot ellenfeleivel.

— A kassai izr. Jótékony Nőegylet folyó hó 5-én rendezett estélyén a Nőegylet és Népkönyha javára felülfizettek:

Waniek Gyula, *Krausz* A., *Görgeyné*, özv. *Guttman* Gyuláné, özv. *Steer* Ferencné, *Dancsházy* Miklós, D. A., gr. *Szirmay* Vilmos, dr. *Ruhig* Tivadár, dr. P. B., *Szántó* Fidél, *Rosztoczy* Leó, *Kresz* Jánosné, *Goldberger* Mór, *Báró* Töply, *Fayx* Mihály, dr. *Fischer*, *Répászky* Gyula, *Grósz* mérnök, *Zempléni* kataszt. előadó hivatal, *Csillag* József, dr. *Aranyossy* Andor és *Arisztid*, *Árvay* Miksa, *Szokmáry* Károlyné, *Baumann* M., M., *Kovács*, dr. *Ungár* Joób, *Gotthilf* Gyula, *Bárkány* és fia, *Siposs* A. Gyula, *Gombos* Jenő, *Nagy* Jenő, *Zimmermann* *Jakab* (Abaujszántó), *Glück* Lajos (Gecse), dr. *Földi* Adolf (M. Bööd) és a *Phoenix* biztosító társulat 5—5 koronát. *Friedmann* *Salamon*, *Quirfeld* János, *Spielmann*, *Eder* Ödön, *Landau* Adolfné, *Eschwig*, *Laszgalner* Albert, *Szilágyi* Nándorné, *Friedmann* *Adolf* (Rozgony), özv. *Fritschéné*, *Schiff-*

beckné, *Morelly* Józsefné, *Róth* Mór, dr. *Szauberer* Béláné, *Pollák* Bernátné, dr. *Farkas* Zoltán, *Ungár* Adolfné, N. N., *Widder* Józsefné, dr. *Kemény* Béla, dr. *Garay* Sándor, *Zala* Gyula, *Ketzerné*, *Klausner*, *Zeisler*, *Wirth* József, özv. *Bródy* Dávidné, *Lustig* Nánán, *Jellinek* Hermáné, özv. *Markó* Gyuláné, dr. *Steiner* Lipótné, özv. *Meczerné*, *Székelyné*, *Frisch* Lipótné, *Schmitzerné*, dr. *Gádor* Herbert, *Fenyves* Józsefné, *Záborszky* Béláné és *Markovics* 4—4 koronát. N. N. 4 korona 30 fillér, *Schwarz* 4 korona 40 fillér. *Wlaszlovits* Testvérek, *Micelli* István, *Goldberger* *Samuné*, *Pártos* Géza, özv. *Hudák* Lajosné, *Ungár* *Samuné*, *Spiegel*, *Buliczka* Edéné, *Szeke*rák Gyula, N., dr. *Halmi* Félix és Béla, *Scharmann* *Simon*né, *Abauji* kataszt. előadó *Hivalal*, N. N., *Littmann* Sándor, *Havas* Józsefné, *Szopkó* Róbertné, *Stekker* Károly, T. B., dr. *Neményi* Vilmos, *Wachsmann* *Samu*, *Cselényi* Béláné, *Balló* Ferenc, *Kuffler* *Zsigmond*, *Schwarz* *Lázárné*, *berceli* *Berczelly* Jenő, özv. *Szegő* *Alajosné* és N. kanonok 4.50—4.50 K. (folytatjuk.)

— Ügyrendváltozás a bíróságoknál. A bíróságoknál most folynak az előkészületek, hogy az áprilisi ügyrendváltozás minden rendben találjon. Az igazságügyminiszter tudvalevően elrendelte, hogy április elsejétől kezdve az igazságügyi hivataloknál egyhuzamban dolgozzanak a tisztviselők. Ez a rendelkezés azt vonja maga után, hogy az ügyvédi irodák is beszüntessék a délutáni munkát, hanem ahelyett korábban kezdjék s délben toldják meg a hivatalos órát. E változás ugy a hivatalnokok, mint a nagyközönség szempontjából egyaránt előnyös, minthogy egyrészt a délelőtti munka többet ér, mint a délutáni, másrészt a délutáni világítás és fűtés elmarad, miáltal a közhivatalok tizezrekre menő összeget takarítanak meg. A közönség szempontjából azért bir fontossággal az újítás, mert ezután tájkozva lesz a hivatalos órák felől. Az egyöntetűség kedvéért kívánatos volna, ha az összes közhivatalokban behoznák a délelőtti munkát.

— Orgona az izraelita templomban. A neológ izraelita hitközség tegnap délután tartotta rendes közgyűlését, amelyen elhatározták, hogy a Rákóczi-köruton lévő nagytemplomukban orgonát állítanak fel.

— A jég hiány enyhítése. Az enyhe tél okozta jég hiány enyhítésének módjairól a királyi szabadalmi hivatal felvilágosításokat közöl a város tanácsával. Kimutatást küldött azokról a találmányokról, melyek a jéggel való takarékoságot megkönnyítik, vagy épen a jéget helyettesítik. A találmányok többnyire hűtő szerkezetek, palackok és háztartásnál alkalmazható kisebb készülékek. A tanács hirdetményben fogja közölni a közönséggel.

— Az *Uránia* Színház 1910. évi március hó 27, 28. és 29-én a husvéti ünnepek alatt és április hóban minden szombaton és vasárnap, ünnepnapokon, május hó 1-től pedig naponként előadásokat tart. Este fél 8-tól 10 óráig folytatódó előadást, azonkívül vasár- és ünnepnapokon 3 kor és 5-kor egy-egy előadást. A husvéti műsor keretében csodaszép műsor lesz bemutatva, a kinematographia legújabb remekei. Bemutatásra kerül egy helyi felvétel is: A kassai 1910-iki *Hubertusi* vadászat.

— A postát igénybevevő feleket megvároztatni nem szabad. Ismételten előfordult, hogy a felvételi szolgálatot teljesítő posta- és táviráda alkalmazottak a postát vagy távirát igénybevevő feleket jelentkezésük alkalmával megvároztatták, azért, mert a felvételi szolgálathoz nem tartozó mellékmunkákat végeztek. Erre való tekin-

tettel Hieronymi Károly kereskedelemügyi miniszter felhívta a posta-hivatalok vezetőit, hogy felvételi szolgálatot teljesítő alkalmazottakat sürgős mellékmunkák végzésével ne bízzák meg, a felvevő közegeket pedig figyelmeztette, hogy az elodázható munkát, ha fél jelentkezik, azonnal hagyják abba és elsősorban a közönséget szolgálják ki.

— Tűz a Galamb-utcában. Tegnap éjjel 2 órakor a Galamb-utca 24. számú házban tűz ütött ki. A tűzoltóság Haissig Sándor vezetése mellett azonnal kivonult a tüzhöz, melyet sikerült is rövidesen lokalizálni. A kár jelentéktelen.

— A Máv. alkalmazottai lakbérének a nyugdíjba való beszámítására vonatkozólag úgy halljuk, hogy az arra vonatkozó előterjesztés az igazgatóság által a napokban beterjesztett és most a kereskedelmi miniszter előtt fekszik, aki ezen kérdést a legjobb indulattal óhajtja, lehetőleg rövid időn belül, a Máv.-alkalmazottak javára megoldani.

— Öngyilkos leány. Horváth Mária Magdolna 16 éves leány a Szarka-utca 11. számú házban tegnap öngyilkosságot kísérelt meg. Anyjától 50 fillért kért valamire, anyja azonban nem teljesítette kérését, mire a leány e fölötti elkeseredésében karbolsavval kevert tormaszest ivott. Az erős mérgeg annyira összegejtette a gyomrát és beleit, hogy eszméletét veszítette és a mentőknek a kórházba kellett szállítani, ahol ápolás alá vették.

— Fűszeresek panasza. A Szepsi-uton árusító csizmadiák sátrai az azok előtt levő kereskedelmi üzleteket akadályoztatják forgalmaik lebonyolításában, miért ezek érdekében a fűszerkereskedők társulata fölkérte a város főkapitányát, hogy módot találjon a baj elhárítására, mely alkalommal azt a javaslatát terjesztette elő, hogy a csizmadiák sátrai a Szepsi-ut ellenkező oldalára helyeztessenek át, ahol nincsenek nagyobb forgalmi üzletek, csak kis bolt helyiségek. Ezzel az intézkedéssel segítve lenne a helyzet. A sátrak áthelyezése azonban — amint értesülünk — csak a Szepsi-ut teljes rendezése után történhetik meg.

— Pofozkodó suhanc. Horvát Lajos 14 éves suhanc tegnap délután összeveszett Szilva Máriával és tetejébe még jól pofon is vágta őt. A pofozkodó suhancot emiatt bekísérték a rendőrségre.

— Közlekedés a levegőben. Lassankint minden álom megvalósul. Valamikor még nagy csudaszámba ment a vasút is, s végül ezer és ezer állomásról és állomáson át szaladnak, robognak, száguldanak a különféle vonatok. Most meg már eljutottunk a léghajó pályaudvarokhoz is, ahonnan menetrend szerint indulnak majd a kormányozható léghajón. Mint egy távirat jelenti, a doveri városi tanács elhatározta, hogy a város közelében fölépíti a léghajó-pályaudvart. A pályaudvar francia és angol léghajós társaságok kormányozható léghajóinak a kikötésére szolgál, melyek a csatornán át rendes léghajó-járatokat terveznek és Doverben utasokat fognak kiszállítani és felvenni. És mindezt csakugyan, a lehetőség szerint menetrendszerűen.

— Megszámozzák az ügyvédek. A budapesti ügyvédi kamara választmánya határozatilag kimondta, hogy a hasonló nevű ügyvédek római I., II., III. stb. számmal tartoznak magukat jelölni. E határozat ellen

erős ellenmozgalom indult, de eredménytelenül, mert már a kir. kuria ügyvédi tanácsa is kimondta, hogy a számozásnak meg kell lenni.

— A gyümölcsstermelés érdekében. A földmivelésügyi miniszterium a gyümölcsstermelés érdekében rendeletet küldött a városok törvényhatóságához. A rendeletben a gyümölcs s különösen az almatermés el-lenségének, a hernyóknak kiirtásáról kiadott régebbi rendelet szigorú végrehajtását rendel el. A földmivelésügyi miniszter a városokban egy-egy ellenőr kinevezését kéri, kinek a gyümölcskertekben szemlét kell tartania. Azok a kerttulajdonosok, kik a rendeletben megszabott módon nem irtják ki a gyümölcsfák hernyóit, pénzbírságban részesülnek.

Színház

Színházi műsor:

HÉTFŐN: Huan José.

KEDDEN: Huan José.

SZERDÁN: Táncoz huszárak.

CSÜTÖRTÖKÖN: Folt, amely tisztít.

PÉNTEKEN: Nincs előadás.

SZOMBATON: Nincs előadás.

VASÁRNAP: d. u. Színészvér.

este: Luxemburg grófja.

HÉTFŐN: d. u. A kuruzsló.

este: Bob herceg.

— Virágvasárnap és a színészek. Tegnap volt a Palmarum vasárnapja, a virágvasárnap, mely valamikor nevezetes napja volt a magyar színészetnek. Ekkor volt a színészvásár, amikor ríktó ruhájú vidéki énekesnők, komor nézésű drámai hősnők, kopott ruhájú, de meleg kedélyű, vidám színész-szépség gyülekezett össze Pesten a Pannoniában, ahol folyt az alku, a veselkedés egy-egy szerződés körül és ezen a napon dönt el a sorsa a magyar színészek, színésznők. A virágvasárnap színészvásárnak ma már vége van. Most már az ősz az ideje a szerződésnek és virágvasárnap csak emlékeztetője az öreg színészeknek le-tűnt dicsőségekre, busás szerződésekre.

TÁVIRAT — TELEFON.

Véres botrány a Házban.

Khuen, Serényi megsebesült

Verekedés, ütlegetés, repülő tintatartók, székek.

A magyar képviselőházban ma véres botrányok zajlottak le. A fékét vesztett indulatok olyan tombolása volt ott látható, amelyet a leghévesebb parlamenti harcok krónikája sem jegyzett föl nálunk. Nemcsak hogy dagadtra ütötték-verték egymást a képviselők, de Khuen-Héderváry és Serényi gróf fejét be is zúzták.

Délelőtt 10 órakor nyitotta meg Gál Sándor elnök a Ház ülését. Az ülésterem telve van képviselőkkel; mind itt vannak. A folyosók, karzatok zsufolva.

Elnök felolvassa a Házat összehívó királyi kéziratot. Jelenti, hogy Szmrecsányi György, Hódy Gyula, Mezőfi Vilmos sürgős interpellációt jelentettek be és ő ezekre megadta az engedélyt. Elparentálja Rakovszky

számvevőszéki elnököt és felolvastatja a házfeloszlatást elrendelő királyi kéziratot.

Batthyányi Tivadar szólal föl elsőnek. A kormány ténykedéseit, valamint a Háznak ex-lexben való felszólalását törvénytelennek tartja. Felsorolja a kormány bűneit. Határozati javaslatot olvas föl, melyben pártja tiltakozik a házfeloszlatás ellen. Pártja nem megy el a trónbeszéd meghallgatására.

Kossuth Ferenc szintén törvénytelennek tartja ezt a kormányt, a Háznak ex-lexben való elnapolását alkotmányellenesnek. Csatlakozik Batthyányi javaslatához.

Rakovszky István is csatlakozik pártja nevében.

Khuen-Héderváry áll most föl, hogy válaszoljon. Azt akarja bizonyítani, hogy úgy a kormány, mint tényei alkotmányosak, törvényesek. A Ház feloszlatása nem törvényellenes. A törvény csak azt mondja, hogy a Házat addig nem lehet feloszlatni, amíg a jövő évi költségvetés megszavazva nincs; a folyó évi költségvetésről egy szó sincs a törvényben.

Erre a kijelentésre kitér a vihar. Óriási elképzelhetetlen zaj támad. A képviselők kiabálnak, felugrának, kirohannak a padokból. Az elnök rázza a csengőt, beszél, de mindez hasztalan. Héderváry beszélne, de a pokoli zsvajban képtelen erre. Végre is az elnök felfüggeszti az ülést.

Mikor az ülést újból megnyitja, Khuen folytatni akarja beszédét. De azt kiáltják feleje.

— Megsértette a Házat! Kérjen bocsánatot! — Törvénytelen! Törvénytelen! hirdet a Házban! — Rendre kell utasítani!

Khuen beszédét senki sem hallja. Erre a miniszterelnök odaáll a gyorsírók mellé és így kezd beszélni. A vad, tomboló zajgásban gyorsírók is alig hallják. A Házat ez végsőkig dühíti. A képviselők mind köréje tódulnak. Egyszerre egy tintatartó repül és homlokán találja a miniszterelnököt. A vér rögtön kiserked Khuen homlokán. Tintatartók, székek most sűrűn kezdenek össze-vissza repülni. Minden ami megmozdítható a levegőben van. A képviselők egy vad, kusza tömegben kavarnak, vergődnek a terem közepén.

Serényi Béla gróf a miniszterelnök védelmére siet. Egy repülő szék homlokán vágja, feje azonnal betörök, több tintatartó éri Serényi fejét, több helyen betörve azt. Serényi majdnem összeesik, egészen elalélt, úgy viszik ki a teremből. Esterházy Móric grófot, aki a miniszterelnököt védi, úgy összeverik, hogy teste egészen összedagad. A gomolyag közepén Hencz Károly verekedik, ütéseket oszt és kap. Khuent is kivezetik barátai a teremből. Ekkor végre fel tudja az elnök függeszteni az ülést.

A segítségül hívott mentőorvosok beköztették úgy Khuen, mint Serényi fejsebet.

A folyosón őrlt kavargás. Hencz Károly több képviselőt provokált. A kormány tagjai azonnal értekezletre ülnek össze, hogy résztvegyenek-e a további ülésen. Az orvosok határozottan megtiltják ezt úgy Khuennek, kinek 8, mint Serényinek, kinek 2 napon túl gyógyuló fejsebe van. A kormány tagjai kimondják, hogy nem vesznek részt a további ülésen. Ki is vonultak a parlament épületéből.

Elnök hosszú idő mulva újra megnyitja a gyűlést. Sajnálatát fejezi ki a történetek felett. Elnök az illetőket rendreutasítja.

Apponyi Albert gróf. Holló Lajos, Rakovszky István, Eitner Zsigmond vállalják a történetekért a felelősséget.

Zakariás János bocsánatot kér a Ház-tól, ő volt az első, ki egy törvénykönyvet a miniszterelnök felé dobott. Cselekedetét vállálja a felelősséget.

Hencz Károly akar felszólalni, de nem jut szóhoz. Elnök az ülést újból felfüggeszti, aztán újra megnyitja. Az ülés folyik.

A Kassai Jelzálogbank részvénytársaság.

Fő-utca 4. szám. Fő-utca 4. szám.

Elfogad betéteket takarékkönyvecskére vagy folyószámlára legelőnyösebb feltételek mellett.

Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénznemeket, idegen bankjegyeket. — Átutalásokat bármely külföldi piacra is közvetít.

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Osztálysorsjegyek.

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.



BAUERNEBL ES FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYÁR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SÖTET BAJOR-SÖR**

Legújabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a söröző készséggel szolgál.

Royal nagyteremben kizárólag e söröző sora meretik ki.

Villam és gázóra ellenőrző vállalat.

Tekintettel arra a számtalan panaszra, melyek a villam és gázórák megbízhatatlansága miatt elhangzanak, arra indított bennünket, hogy egy

villam és gázóra ellenőrző irodát

létesítsünk azon cézzal, hogy a feleknél felállított órákat hónapról-hónapra megvizsgáljuk. — Azon esetre, ha valamely órának megbízhatatlanságát megállapítjuk, azért a bíróság előtt is szavatosságot vállalunk. — A nagyérdemű fogyasztó közönség szives jóindulatát és pártfogását kérve, vagyunk Tisztelettel:

ARNÓCZKY és TÁRSA villanyszerelő és mechanikai szaküzlete Kassa, Kossuth Lajos-utca 20.

Hirdetések felvételnek a kiadóban

Murányi József kiadó.

Építési és háztelkek eladása.

A gőzfürdő mellett fekvő **Gróf Andrássy-féle kert** a városi közgyűlés engedélyével **parcellázás alá kerül.**

Ez a telek, három széles, új utcával elválasztva, **több építési és háztelkekre oszlik fel s parcelláinkint eladó.** A fel-parcellázott telek, amely **építkezésre igen alkalmas**, a központhoz közel, a város belsejében fekszik.

Az építési telkek **olcsó árai-ról és egyéb előnyös feltételekről** részletes felvilágosítást nyújt

dr. Halmi Béla és dr. Halmi Felix ügyvédek társirodája, Kassa Fő-utca 25. 1. em.

Jéggyári berendezés

óránként 450 kg. munkaképességgel elsőrendű német gyártmány

négy hét alatt szállítható.

Kisebb üzemű hidegfejlesztő- és jéggépeket gyorsan szállíthatnak

Gál és Fodor Budapest, Teréz-körút 23. szám.

Egy pedálos cimbalom

megvételre kerestetik.

Cim a kiadóhivatalban.

OLCSÓ építési telkek.

A tisztviselő-telepen, továbbá a Honvéd- és Gólya-utcában olcsó telkek kaphatók.

Értekezhetni a

Kassai Takarékpénztárnál.

Ugyanott olcsó törlesztéses kölcsönök.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.